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Секушина Надежда Борисовна
Дата рождения: 19.12.50 г. 
Место рождения: д. Заручей Приморского района

Архангельской области. Училась и жила в п. Вознесенье Приморского района Архангельской области. 
Образование: высшее. В 1968 г. окончила Вознесенскую среднюю общеобразовательную школу. В 1970 г. поступила в Ленинградский государственный педагогический институт им. А. Н. Герцена в г. Ленинграде на дефектологический факультет. Окончила институт в 1976 г. по специальности «Олигофренопедагогика и логопедия» и ей была присвоена квалификация – «Учитель и логопед вспомогательной школы». 

Работа: во время учёбы в институте работала с 1968 г. по 1976 г. воспитателем в Приморской вспомогательной школе. После института Надежда Борисовна ещё год проработала там, а затем перевелась, выйдя замуж, в Кегостровскую вспомогательную школу-интернат № 18, где проработала воспитателем 12 лет. В дальнейшем Надежда Борисовна работала и телефонисткой на Кегостровском заводе, и воспитателем детского сада №102, и воспитателем группы продлённого дня в МОУ СОШ № 70, а с 1995 года работала учителем начальных классов в МОУ СОШ № 70. Занималась обучением и воспитанием подрастающего поколения п. Кегостров. 
Педагогический стаж – более 30 лет, в Кегостровской школе проработала 15 лет. С сентября 2009 г. – на заслуженном отдыхе, главные заботы на сегодняшний день – благополучие своей семьи. Имеет двоих сыновей, а теперь и внуков. Отзывы: Коллеги, обучающиеся и их родители отмечают, что Надежда Борисовна была требовательным учителем, но в то же время и доброжелательным, пользовалась авторитетом у окружающих.
