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Пояснительная записка

       Образовательная программа дополнительного образования муниципального общеобразовательного  учреждения муниципального образования «Город Архангельск»

«Средняя школа № 70 имени Александра Грина» соответствует основным принципам государственной политики РФ в области образования, изложенным в Законе Российской Федерации  от 29 декабря 2012 №273 ФЗ «Об образовании  в Российской Федерации». Составлена на основании:
 -   Концепция развития дополнительного образования детей, утвержденная распоряжением  Правительства Российской Федерации 4 сентября  2014г.№ 1726-р

 -Приказ Министерства просвещения РФ от 9 ноября 2018 г. N 196
“Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам”;
 -  Примерные требования к содержанию  и оформлению образовательных программ дополнительного образования детей (письмо Министерства  образования РФ от 11.12.2006 № 06-1844)

 - Постановление Главного  государственного санитарного врача РФ от 04 июля 2014г. № 41 « Об утверждении СанПиН 2.4.4.3172-14 «Санитарноэпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работа образовательных  организаций  дополнительного образования детей»

- Устав МБОУ СШ №70; 

- Правила внутреннего распорядка МБОУ СШ №70.

 
 Дополнительное образование – это процесс свободно избранного ребенком освоения знаний, способов деятельности, ценностных ориентаций, направленных на удовлетворение интересов личности, ее склонностей, способностей и содействующей самореализации и культурной адаптации, входящих за рамки стандарта общего образования. В Концепции модернизации российской системы образования подчеркивается важность и значение системы дополнительного образования детей, способствующей развитию склонностей, способностей и интересов, социального и профессионального самоопределения детей и молодёжи. Система дополнительного образования в школе выступает как педагогическая структура, которая - максимально приспосабливается к запросам и потребностям обучающихся, - обеспечивает психологический комфорт для всех обучающихся и личностную значимость учащихся, - дает шанс каждому открыть себя как личность, - предоставляет ученику возможность творческого развития по силам, интересам и в индивидуальном темпе, - налаживает взаимоотношения всех субъектов дополнительного образования на принципах реального гуманизма, - активно использует возможности окружающей социокультурной среды, - побуждает учащихся к саморазвитию и самовоспитанию, к самооценке и самоанализу, - обеспечивает оптимальное соотношение управления и самоуправления в жизнедеятельности  коллектива обучающихся.

         Дополнительное образование детей — необходимое звено в воспитании многогранной личности, в ее образовании, в ранней профессиональной ориентации. Ценность дополнительного образования детей состоит в том, что оно усиливает вариативную составляющую общего образования и помогает обучающимся в профессиональном самоопределении, способствует реализации их сил, знаний, полученных в базовом компоненте. 

        В настоящее время дополнительное образование детей  представлено целым рядом направлений. Основными среди них принято считать следующие: художественное;

физкультурно-спортивное; социально-педагогическое; военно-патриотическое.
     
Актуальность  и новизна программы дополнительного образования заключается в том, что она создает обучающемуся условия, чтобы полноценно прожить пору детства. Ведь если ребенок полноценно живет, реализуя себя, решая задачи социально значимые, выходит даже в профессиональное поле деятельности, то у него будет гораздо больше возможностей достичь в зрелом возрасте больших результатов, сделать безошибочный выбор. 

      
 Данная программа способствует возникновению у ребенка потребности в саморазвитии, формирует у него готовность и привычку к творческой деятельности, повышает его собственную самооценку и его статус в глазах сверстников, педагогов, родителей. Занятость обучающихся во внеучебное время содействует укреплению самодисциплины, развитию самоорганизованности и самоконтроля школьников, появлению навыков содержательного проведения досуга, позволяет формировать у детей практические навыки здорового образа жизни, умение противостоять негативному воздействию окружающей среды. Массовое участие детей в досуговых программах способствует сплочению ученического коллектива, утверждению благоприятного социально-психологического климата в ней. 

     
 Педагогическая целесообразность состоит в том, что данная программа   является важнейшим фактором развития образовательного учреждения, так как: позволяет сблизить процессы воспитания, обучения и развития; дает реальную возможность обучающемуся выбора своего индивидуального пути через включение в занятия по интересам;  включает обучающихся  в разные виды деятельности; создает условия для достижения успехов в соответствии с собственными способностями; обеспечивает взаимосвязь познавательной деятельности с различными видами досуга, творчества, самообразования; решает проблемы социальной адаптации и профессионального самоопределения обучающихся. 

     
  Включение дополнительного образования в систему деятельности школы позволяет более эффективно решать такие проблемы как: проблемы занятости детей в пространстве свободного времени; организация целесообразной деятельности ребёнка по саморазвитию и самосовершенствованию; овладение навыками учебной деятельности, развитие познавательной активности; углубление знаний и развитие межпредметных связей, построение целостной картины мира в его мировоззрении;  формирование навыков общения со сверстниками, со старшими и младшими; формирование ответственности; решает проблемы социальной адаптации и профессионального самоопределения школьников, формирование  творчески активной личности, способную воспринимать и оценивать прекрасное в природе, труде, общественных отношениях с позиции эстетического идеала, а также испытывать потребность в эстетической деятельности.

    
  Таким образом, интеграция предполагает расширение образовательного пространства, позволяя одинаково эффективно решать проблемы социализации и индивидуализации обучающегося, через включение его в многогранную интеллектуально и психологически положительно насыщенную жизнь, где есть условия для самовыражения и самоутверждения. Для системной и качественной реализации дополнительного образования в школе  создана основная программа  дополнительного образования. 

     
 В Программе отражены цели и задачи, направленные на развитие системы дополнительного образования в школе, а также средства и механизмы, обеспечивающие их практическую реализацию. Конечным результатом реализации программы должна стать вариативная система дополнительного образования, которая будет создавать условия для свободного развития личности каждого обучающегося центра. 

Цель программы: выявление и развитие способностей каждого ребенка, формирование духовно богатой, свободной, физически здоровой, творчески мыслящей личности, обладающей прочными базовыми знаниями, ориентированной на высокие нравственные ценности, способной впоследствии на участие в развитии общества. 
Задачи: 

- обеспечение спортивно-оздоровительного, духовно-нравственного, художественного, социально-педагогического и общекультурного воспитания обучающихся;

 - выявление и развитие творческого потенциала одаренных детей; 

- профессиональная ориентация обучающихся;

 - создание и обеспечение необходимых условий для личностного развития, укрепления здоровья, профессионального самоопределения учащихся;

 - оздоровление и физическая подготовка обучающихся, привлечение их к участию в соревнованиях ; 

- адаптация детей к жизни в обществе;

 - формирование общей культуры обучающихся; 

- организация содержательного досуга обучающихся; 

- удовлетворение потребности детей в художественным и интеллектуальном развитии, а также в занятиях  спортом. 

Особенность данной  программы 
- принцип вариативности, 

- принцип  индивидуализации, 

- принцип творчества,

 - принцип разновозрастного единства,

 - принцип открытости системы. 

Возраст детей, участвующих в реализации данной образовательной программы:  все обучающиеся МБОУ СШ №70
В   группах младшего возраста подготовки (1-2 год обучения)-  от 10 до 20 человек (6-11 лет)

В группах  старшего возраста подготовки (2-3 год обучения) –  от 10 до 20 человек (11-14 лет)

Сроки реализации образовательной программы: программа рассчитана на  3 года образовательного процесса

Формы и режимы занятий:  теоретические, практические, мониторинговое занятия; групповые и индивидуальные занятия. 

Количество часов на групповые и индивидуальные  занятия, определяются педагогом в зависимости от нагрузки и в соответствии с утвержденными  образовательными программами. Продолжительность занятий для учащихся  возрастом от 7 лет и выше 45 минут, перерыв между занятиями 10 -15 минут

Формы проведения итогов реализации дополнительной образовательной программы: концерт, конкурс, фестивали, соревнования, выставки,  тренинги, смотры-конкурсы, квесты.

Учебно- тематический   план программы
      Учебно- тематический план  в МБОУ СШ №70 по дополнительному образованию разрабатывается на основе учета интересов обучающихся и с учетом профессионального потенциала педагогического коллектива.  

      Целью дополнительного образования являются выявление и развитие способностей каждого ребенка, формирование духовно богатой, свободной, физически здоровой, творчески мыслящей личности, обладающей прочными базовыми знаниями, ориентированной на высокие нравственные ценности, способной впоследствии на участие в развитии общества. Эта цель реализуется на основе введения в процесс дополнительного образования программ, имеющих художественную, физкультурно-спортивную направленность, естественнонаучную направленность, туристско-краеведческую направленность и внедрения современных методик обучения и воспитания детей их умений и навыков.

Дополнительное образование, оказываемое в стенах школы,   воздействует  на образовательный процесс школы, входит в программу внеурочной деятельности.  Дополнительные образовательные программы:
- углубляют и расширяют знания учащихся по основным и факультативным предметам;

делают школьное обучение личностно-значимым для многих учащихся;

- стимулируют учебно-исследовательскую активность школьников;

- повышают мотивацию к обучению по ряду общеобразовательных курсов.

  Дополнительное образование оказывает существенное воспитательное воздействие на обучающегося: оно способствует возникновению у ребенка потребности в саморазвитии, формирует у него готовность и привычку к творческой деятельности, повышает его собственную самооценку и его статус в глазах сверстников, педагогов, родителей.

Занятость учащихся во внеучебное время содействует укреплению самодисциплины, развитию самоорганизованности и самоконтроля школьников, появлению навыков содержательного проведения досуга, позволяет формировать у детей практические навыки здорового образа жизни, умение противостоять негативному воздействию окружающей среды. Массовое участие детей в досуговых программах способствует сплочению школьного коллектива, укреплению традиций школы, утверждению благоприятного социально-психологического климата в ней.
      
 Таким образом, дополнительное образование в школе способно решить целый комплекс задач, направленных на гуманизацию всей жизни школы:

-  выровнять стартовые возможности развития личности ребенка;

- способствовать выбору его индивидуального образовательного пути;

- обеспечить каждому ученику "ситуацию успеха";

- содействовать самореализации личности ребенка и педагога.

     
На занятиях творческих объединений художественной направленностей происходит развитие коммуникативных качеств, формирование художественно-творческих способностей, творческого мышления (ассоциативно-образного, художественного), приобщение к духовному богатству, воспитание эмоционально-творческого отношения к действительности.

      Одной из важнейших задач творческого объединения физкультурно-спортивной направленности является развитие у детей их природных задатков, возможностей, способностей. Целесообразность работы этого направления продиктована снижением двигательной активности школьников, которая сказывается на состоянии здоровья, физическом развитии и физической подготовленности детей. Данные программы призваны сформировать у обучающихся устойчивые мотивы и потребности в бережном отношении к своему здоровью, целостном развитии физических и психических качеств, творческом использовании средств физической культуры в организации здорового образа жизни. 

      Естественнонаучная  направленность   способствует реализации личности в научных сферах, социализации ребёнка в образовательном пространстве, адаптации личности в детском социуме. Социальное самоопределение детей и развитие детской социальной инициативы является на современном этапе одной из главных задач, сейчас на передний план выходит проблема воспитания личности, способной действовать универсально, владеющей культурой социального самоопределения. Дополнительная  программа данной направленности многофункциональна по своему назначению. В основном она рассчитана на воспитание экологических навыков младших школьников, приобщению детей к защите природы родного края, знаний о флоре и фауне Архангельской области. 
     Туристско-краеведческая направленность - это составная часть патриотического воспитания, ориентированная на формирование у детей и молодёжи любви к Отечеству, малой родине, изучению истории родного края, поселка, сохранению и приумножению славных традиций. 
      Продолжительность освоения программы по годам определяется педагогом в соответствии с запросами детей и родителей, с учетом социального заказа и утверждается директором  школы.

      Недельная нагрузка на одну группу определяется администрацией по согласованию с педагогом в зависимости от профиля объединения, возраста учащихся, продолжительности освоения данной программы, как правило, от 2 до 3  часов неделю.   Расписание составляется с опорой на санитарно-гигиенические нормы с учетом загруженности кабинетов, пожеланий родителей и детей по принципу 5-дневной и 6-дневной рабочей недели.
       Прием детей в творческие объединения и секции осуществляется по желанию обучающихся, на основании заявления от родителей. 
     Учебно-тематический план каждой образовательной программы по дополнительному образованию включает в себя  перечень разделов и тем занятий, количество часов по каждой теме с разбивкой на теоретические и практические виды деятельности, пояснительную записку. 
Рабочие программы объединений (кружков, секций) составляются в соответствии  с требованиями, указанными в письме Министерства образования РФ Приказ
от 9 ноября 2018 г. N 196 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»  (в ред. Приказов Минпросвещения РФ от 05.09.2019 n 470, от 30.09.2020 n 533)
1.Титульный лист.
2.Пояснительная записка. 

3.Личностные, межпредметные и предметные результаты учебного курса. 
4.Содержание изучаемого курса.
5.Список литературы.
6. Тематическое планирование.
Оценочные материалы программы

- участие в соревнованиях, конкурсах, конференциях школьного, муниципального, регионального и федерального уровня;

- итоговые выставки творческих работ;

- презентации итогов работы объединений;

- проведение экскурсий;

- выпуск сборников творческих работ учащихся.

Методические материалы программы
1.  Краткое описание основных способов и форм работы с детьми: индивидуальных и групповых, практических и теоретических; конкретных форм занятий (игра, беседа, поход, экспедиция, экскурсия, конференция и т.п.)

2.  Описание основных методов организации учебно-воспитательного процесса.
3.  Перечень дидактических материалов.
4.  Краткая характеристика средств, необходимых для реализации программы (кадровых, материально-технических)
Стиль и культура оформления программы
Стиль изложения дополнительной  программы - официально-деловой, ясный и четкий.
В программе должны присутствовать:

- современность и обоснованность использования педагогической терминологии;

- оптимальность объема программы;

- четкая структура и логика изложения.

- Не допускается использование фраз, имеющих многозначное толкование, а также пространных предложений со сложной структурой.
Общая характеристика рабочих программ
ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОГРАММЫ  «ЭКОЛЯТА» 
 
Основным содержанием экологического воспитания является формирование у ребенка осознанно-правильного отношения к природным явлениям и объектам, которые окружают его и с которыми он знакомится в детстве. Восприятие детьми окружающей природы основывается  на эмоциональном отношении к ней, на знании   жизни живых и неживых её представителей,  на понимании  взаимосвязей внутри природных сообществ. 

 
Программа «Эколята» способствует   воспитанию экологической культуры личности, развивает любовь к природе, помогает осознать вопросы охраны окружающей среды. На занятиях  создаются условия для саморазвития занимающихся в творческом объединении;  формируются познавательные, исследовательские интересы и способности. 

Есть возможность построить занятия на региональных особенностях. 

Главной отличительной особенностью программы является её практическая ориентированность, которая выражается в большом количестве практических форм работы, ориентирование на применение знаний в жизни, на практике.

Программа рассчитана на детей с 6 лет. Численность группы – 15 человек, специальных навыков и подготовки не требуется.

Цель программы: развивать экологическую воспитанность дошкольников, основными проявлениями которой служат: доброжелательность к живым существам; эмоциональная отзывчивость на их состояние; интерес к природным объектам; стремление осуществлять с ними позитивное взаимодействие, учитывая их особенности как живых существ. Расширять знания у детей старшего дошкольного возраста о разнообразии флоры и фауны Архангельской области.

Задачи кружковой работы:

1. Расширять представления детей о различных природных объектах.

2. Знакомить с растениями и животными родного края.

3. Объяснять экологические зависимости.

4. Воспитывать гуманное отношение ко всему живому.

5. Учить правильному поведению в природной среде.

6. Закреплять знания о животных, обитающих в нашей стране и в других странах.

7. Расширять представления о классификации животного мира.

8. Развивать творческое воображение в процессе исследовательской деятельности.

 Педагогическая целесообразность кружковой работы состоит в том, что она поможет в становлении основных качеств личности: активности, самостоятельности, трудолюбия. При разработке кружковой работы опирались на общепедагогические принципы, обусловленные единством учебно-воспитательного процесса: 
      -принцип сезонности: построение познавательного содержания программы с учетом    

 природных и климатических условий нашей местности;

-принцип систематичности и последовательности: постановка задач экологического  

 воспитания и развития детей в логике "от простого к сложному", "от близкого к    

 далекому", "от хорошо известного к малоизвестному";

-принцип развивающего характера обучения;

      -принцип научности: на доступном дошкольникам уровне раскрывается идея   

  единства и взаимосвязи живого и неживого.

Ожидаемые результаты  программы:
По окончании обучения по программе воспитанники будут знать:

-что изучает наука экология;
-понятия "живой" и "неживой" природы;

-основные виды приспособлений растений;

-основные виды приспособлений животных;

-3 вида краснокнижных растений;

-3 вида краснокнижных животных;

- животные и растения нашей местности, занесенные в Красную книгу;

 -основные правила ЗОЖ.

По окончании обучения по программе учащийся будет уметь:

- практически применять знания, полученные на занятиях( улучшать состояние окружающей среды (жилище, двор, улицу, ближайшее природное окружение); - ухаживать за домашними животными и правильно содержать их;

 - оформлять результаты наблюдений в виде  схем, рисунков, описаний, выводов;

-выражать своё отношение к поступкам человека, связанным с использованием природных ресурсов.
ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОГРАММЫ «СПОРТИВНЫЕ ИГРЫ»
Цели программы:
 1.  Формирование интереса и потребности школьников к занятиям физической культурой и спортом, популяризация спортивных игр: футбол, волейбол, баскетбол  среди учащихся школы, пропаганда ЗОЖ, укрепление здоровья, содействие гармоническому физическому развитию, теоретическое и практическое обучение спортивным играм;

2.   Обучение учащихся жизненно- важным двигательным навыкам и умениям;

3.  Формирование сборной команды школы, приобретение необходимых волевых, психологических качеств для стабильности и успешности выступления на городских соревнованиях.
Задачи программы:
- выявить природные данные обучающегося, для быстрого роста мастерства;

- овладеть теоретическими и практическими приёмами игры;

-участвовать в спартакиаде школы и в окружных соревнованиях по волейболу, футболу, баскетболу, лёгкой атлетике;

- развивать у учащихся основные двигательные качества: силу, ловкость, быстроту движений, скоростно-силовые качества, выносливость.

- воспитывать у учащихся нравственные качества: целеустремлённость и волю, дисциплинированность и умение мобилизовать в нужный момент свои физические и духовные силы, воспитывать у учащихся волевые качества: смелость, решительность, настойчивость;

- учить детей проявлять свои волевые усилия, чтобы побороть неуверенность в себе, а иногда и боязнь.
Ожидаемые результаты работы:
1.  Развитие природных данных обучающихся, для быстрого роста мастерства. 

2.  Овладение теоретическими и практическими основами спортивных игр, состязаний (футбол, волейбол, спортивные соревнвания)
3.  Участие в спартакиаде школы по данным видам спорта, а также легкой атлетике, лыжному спорту, формирование сборной команды школы для участия в Спартакиаде школьников.

4.  Выполнение начальных спортивных разрядов.

5. Приобретение необходимых волевых/психологических качеств, для стабильности и успешности выступления на ответственных соревнованиях.

6.  Решение проблемы занятости в свободное и каникулярное время, что отвлечёт молодёжи от правонарушений и положительно повлияет на обстановку в поселке.

7. Содействие гражданскому, физическому и духовному развитию молодёжи.
ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОГРАММЫ "ТЕННИС"
Программа пропагандирует здоровый образ жизни и служит средством профилактики и коррекции здоровья. Особое внимание уделяется формированию правильной осанки, воспитанию и развитию основных физических качеств: быстроты, выносливости, силы, гибкости, ловкости. Физическая подготовка теннисиста осуществляется в тесной связи с овладением техники выполнения каждого упражнения. Одна из главных задач физической подготовки – повышение эффективности техники.

Стремление превзойти соперника в быстроте действий, изобретательности, меткости бросков и других действий, направленных на достижение победы, приучает занимающихся мобилизовывать свои возможности, действовать с максимальным напряжением сил, преодолевать трудности, возникающие в ходе спортивной борьбы

Соревновательный характер игры, самостоятельность действий, непрерывное изменение обстановки, удача или неуспех вызывают у играющих проявление разнообразных чувств и переживаний. Высокий эмоциональный подъем способствует поддержанию постоянной активности и интереса к игре. Эти особенности настольный тенниса создают благоприятные условия для воспитания у занимающихся умения управлять эмоциями, не терять контроля за своими действиями, в случае успеха не ослаблять борьбы, а при неудаче не падать духом.

Цель: Развитие и совершенствование у занимающихся основных физических качеств, формирование различных двигательных навыков, укрепление здоровья через занятия настольным теннисом.

Задачи:
Образовательные:
· обучать правилам игры в теннис,

· обучать основным приемам игры.

Развивающие:
· развивать скоростную выносливость, гибкость,

· развивать быстроту реакции,

· совершенствовать координацию и быстроту движений,

· развивать оперативное мышление, умение концентрировать и переключать внимание.

Воспитательные:
· воспитывать спортивную дисциплину,

· воспитывать чувство товарищества и взаимовыручки.

Ожидаемые результаты:
К концу года обучения дети будут знать и уметь:

По образовательному компоненту программы:
· знать, что систематические занятия физическими упражнениями укрепляют здоровье;

· иметь знания и умения в области раздела физической культуры и спорта – спортивные игры (настольный теннис);

По развивающему компоненту программы:
· уметь выполнять основные приемы передвижений в игре.

По воспитательному компоненту программы:
· иметь воспитание чувство коллективизма, взаимопомощи и взаимовыручки;

· иметь личную дисциплинированность;

· уметь пропагандировать здоровый образ жизни,

· участвовать в спортивно-массовых мероприятиях и физкультурно-оздоровительных праздниках.

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОГРАММЫ  КРАЕВЕДЧЕСКИЙ КЛУБ «ПАМЯТЬ»»
Цель программы:

     Формирование у обучающихся  гражданственности и патриотизма, как важнейших духовно – нравственных и социальных ценностей через деятельность.

Цель программы:

Обучающие:
- формировать знания о Государственных символах России;

- углублять знания об истории и культуре родного края;

- углублять знания об Основных событиях Великой Отечественной войны, о вкладе жителей Архангельской области, Кегострова в освобождение страны от фашизма;

- формировать знания о  деятельности  организаций, занимающихся историко-краеведческой деятельностью;

- способствовать возникновению интереса и изучению  учащимися истории своей семьи, истории своего края;

- научить создавать и реализовывать творческие проекты;

- научить заниматься поисковой работой;

- закрепить в памяти детей имена ветеранов Великой Отечественной войны- жителей края, города, поселка.

Воспитательные: 

- создавать условия для реализации каждым учащимся собственной гражданской позиции;

- воспитывать уважение к историческому прошлому России в целом  и своего родного края в частности;

- воспитывать патриотизм, активную жизненную позицию.

Развивающие:
- развивать коммуникативные способности, умение работать в коллективе;

- формировать потребность в самопознании и самореализации;

- формировать способы социального взаимодействия.

Ожидаемые результаты работы:

  По окончании полного курса обучения воспитанники должны знать:

- Государственные символы России;

- Города-герои;

- Имена ветеранов Великой Отечественной войны- жителей Архангельской области, Кегострова;

-  Имена воинов-интернационалистов, проживающих в поселке,  а также погибших во время миротворческой миссии в «горячих точках»;

- Основные события ВОВ;

- Принимать участие в Вахте памяти;

- Историю своей семьи в истории города, поселка;

- Уметь создавать и реализовывать творческие проекты;

- Уметь проводить экскурсии в школьном музее;

- Уметь заниматься поисковой работой.

    Результаты реализации программы определяется личностным ростом учащихся.

    Программа призвана помочь каждому обучающемуся  осмыслить его место в жизни, приобщаться к целому ряду ценностей, понятий, помочь сформулировать собственный взгляд на жизнь, своё мировоззрение и в то же время знать и уважать прошлое и настоящее своего народа, своего края, своей семьи.

      Проверка результативности обучения, воспитания и развития ребёнка осуществляется методом постановки контрольных вопросов, тестирования, анкетирование, анализа результатов конкурсов и соревнований.

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА   ПРОГРАММЫ  «ЛИТЕРАТУРНАЯ ГОСТИНАЯ» 

Программа дает возможность для развития творческих способностей детей через вовлечение их в активную творческую деятельность в неформальной обстановке при использовании нестандартных (креативных) форм организации познавательной деятельности. Дети получат возможность творчески раскрыться, приблизиться к высоким уровням самореализации.  Актуальность программы заключается в том, в основе программы лежит идея использования потенциала театральной педагогики, позволяющей развивать личность ребенка, оптимизировать процесс развития речи, голоса, чувства ритма, пластики движений. В процессе обучения используются игровые технологии, нацеленные на развитие навыков публичных выступлений детей. Программа  даѐт возможность каждому обучающемуся попробовать свои силы в разных видах деятельности, учитывает меняющиеся интересы и потребности современных детей. 
Цель программы: формирование внутренней потребности личности в непрерывном совершенствовании, в потребности самостоятельно расширять кругозор, в реализации и развитии своих творческих способностей через публичные выступления. 
Задачи: 
Обучающие: способствовать формированию  необходимых представлений о театральном искусстве; актерских способностей , умение взаимодействовать с партнером, создавать образ героя, работать над ролью;
 Развивающие: способствовать развитию творческой активности через индивидуальное раскрытие способностей каждого ребѐнка;  эстетического восприятия, художественного вкуса, творческого воображения; 
Воспитательные: создать условия воспитания эстетического вкуса, исполнительской культуры, творческой активности подростка, ценящей в себе и других такие качества, как доброжелательность, трудолюбие, уважение к творчеству других. 
Планируемые результаты освоения программы 
Предметные: обучающиеся будут знать особенности театра как вида искусства, основы выразительной речи, пластики и движения. Обучающиеся будут уметь вести себя на сцене, пользоваться микрофоном и актерским реквизитом;  читать наизусть текст героев спектакля, правильно произнося слова, соблюдая культуру речи и расставляя логические ударения.

 Метапредметные:  разовьется интерес к учению и самоформированию; - сформируются основы художественного вкуса, разовьются память, внимание и речь. Личностные:  сформируются культурно-нравственные основы личности (знание и применение общепринятых норм поведения и культуры поведения: вежливость, эмпатия и т.д.; разовьются коммуникативные навыки (потребность сотрудничества со сверстниками, бесконфликтное поведение, умение принимать точку зрения других). 
ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА   ПРОГРАММЫ  «СОВРЕМЕННЫЕ ТАНЦЫ»

Цель программы:

Развитие ребёнка и детского коллектива через создание особой среды формирования  общих культурных интересов и совместной деятельности детей, формирование национального самосознания и высоких духовных качеств ребёнка как гражданина России, формирование творческих способностей детей.    Создание условий для реализации творческого потенциала учащихся в рамках популярного жанра – современные танцы и данной программы.
Задачи программы:

1.     Раскрывать танцевальные способности детей через двигательную активность.

2.     Научить выполнять упражнения для укрепления и развития тела.

3.     Научить выполнять элементы современного танца.

3.     Развивать чувство ритма через обучение танцам.

4.     Воспитывать любовь к  танцам, к музыке.

5.     Формировать детский коллектив через совместную деятельность.

Ожидаемые результаты работы:

- простейшие элементы партерной гимнастики;
- навыки выворотного положения ног, устойчивости, координации движений;

- правила постановки корпуса;
- правила поведения на занятиях и на концерте;

- знать позиции ног и положение рук;

- основные принципы постановки корпуса, рук, ног и головы;

- исполнять подготовительные упражнения для поворотов;

- осознанно и непринужденно перемещаться в танцевальном зале и на сцене;

- знать свои танцевальные партии в постановках.

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОГРАММЫ  «ВЕЧЕРУШКИ». 

Образовательная программа дополнительного образования детей актуальна

тем, что она широко и многосторонне раскрывает художественный образ вещи, слова, основы художественного изображения, связь народной художественной культуры с общечеловеческими ценностями. Одновременно осуществляется развитие творческого опыта учащихся в процессе собственной художественно- творческой активности.

Цель  – формирование у учащихся художественной культуры как составной части материальной и духовной культуры, развитие художественно- творческой активности, овладение образным языком декоративно- прикладного искусства. 

Задачи программы:

Образовательные: закреплять и расширять знания, полученные на уроках технологии, изобразительного искусства, математики, литературы и т.д., и способствовать их систематизации; 

( знакомить с основами знаний в области композиции, формообразования,  декоративно – прикладного искусства;

( раскрыть истоки народного творчества; 

( формировать образное, пространственное мышление и умение выразить свою мысль с помощью эскиза, рисунка, объемных форм; 

( совершенствовать умения и формировать навыки работы нужными инструментами и приспособлениями при обработке различных материалов; ( приобретение навыков учебно-исследовательской работы.

Развивающие: 

- пробуждать любознательность в области народного, декоративно- прикладного искусства, технической эстетики, архитектуры; 

- развивать смекалку, изобретательность и устойчивый интерес к творчеству художника, дизайнера;

- формирование творческих способностей, духовной культуры;

- способности самостоятельного выполнения и создания различных поделок. 

Воспитательные

-  осуществлять трудовое и эстетическое воспитание школьников; 

-  воспитывать в детях любовь к своей родине, к традиционному народному искусству; 

-  добиться максимальной самостоятельности детского творчества. 

-  уважительного отношения к результатам труда; 

-  интереса к творческой и досуговой деятельности; 

-  практического применения правил сотрудничества в коллективной деятельности
Ожидаемые результаты
Знать:

- название и назначение ручных инструментов (ножницы, игла), контрольно-

измерительных инструментов (линейка, угольник, циркуль), приспособлений

(шаблон, булавки) и правила безопасной работы с ними;

- правила личной гигиены при работе с колющими и режущими инструментами;

-правила общения;

- названия и свойства материалов, которые учащиеся используют в своей

работе; что такое деталь (составная часть изделия); что такое конструкция и что конструкции изделий бывают однодетальными и многодетальными;

- основные требования дизайна к конструкциям, изделиям (польза, удобство,

красота);

- виды материалов;

- последовательность изготовления несложных изделий: разметка, резание,

сборка, отделка;

- способы разметки: сгибание и по шаблону; способы соединения с помощью клея ПВА, проволоки, ниток и тонких

верёвочек;

- виды отделки: раскрашивание, аппликации, прямая строчка и её варианты.

Уметь:

- находить и использовать дополнительную информацию из различных источников (в том числе из Интернета);

- наблюдать, сравнивать, делать простейшие обобщения;

- различать материалы по их назначению;

-различать однодетальные и многодетальные конструкции несложных изделий;

- читать простейший чертёж (эскиз);

- качественно выполнять изученные операции и приёмы по изготовлению несложных изделий: экономную разметку сгибанием, по шаблону, резание ножницами, сборку изделий с помощью клея, эстетично и аккуратно отделывать изделия рисунками, аппликациями, прямой строчкой и её вариантами;

- безопасно использовать и хранить режущие и колющие инструменты (ножницы, иглы);

- выполнять правила культурного поведения в общественных местах;

- выполнять посильные действия при решении экологических проблем на доступном уровне (личная гигиена, культура поведения в природе и обществе, поддержание чистоты в быту и в общественных местах, культура общения – речь, этикет и т.д.)

Характеристика ожидаемых результатов.

В результате обучения  учащиеся должны получить знания:

- о материалах, инструментах; о правилах безопасности труда и личной гигиены при обработке различных материалов;

- о месте и роли декоративно- прикладного искусства в жизни человека;

- о видах декоративно- прикладного искусства( лепка, вязание, плетение)

- о народных промыслах;

- в области композиции, формообразовании, цветоведения; о способах аппликации в народном искусстве;  сочетание аппликации с вязанием.

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОГРАММЫ  «НАШИ РУКИ НЕ ДЛЯ СКУКИ». 

Данная программа направлена на развитие художественно-эстетического вкуса, художественных способностей и склонностей к различным видам искусства, творческого подхода, эмоционального восприятия и образного мышления, подготовки личности к постижению великого мира искусства, формированию стремления к воссозданию чувственного образа воспринимаемого мира.

Каждый материал позволяет ребенку обнаружить особые его свойства, его отличия от других материалов. Развитие мелкой моторики руки ребенка в процессе лепки, плетения, вырезания, рисования способствует более легкому обучению письму в школе. В этом целесообразность программы.

Цель программы – развитие творческих способностей учащихся средствами декоративно - прикладного искусства. Основной задачей занятий является индивидуальное развитие художественно-творческих способностей детей в совокупности духовно-нравственных качеств путем целенаправленного и организованного обучения.

Задачи программы:
образовательные: обогатить знания о мировой художественной культуре; научить работать с различными художественными материалами; научить ребенка видеть и использовать основные средства художественной выразительности;

воспитательные: воспитывать эстетическое восприятие мира; пробудить у учащихся интерес к продуктивной деятельности, к творчеству; сформировать интерес к традиционной народной культуре как примеру гармонии природы и человека; воспитать бережное отношение к окружающей среде (природе, своему здоровью, здоровью других людей, произведениям искусства);

развивающие: развивать художественный вкус; развивать воображение; развить способность эстетично объединять в работе различные материалы и фактуры, добиваясь при этом единого и гармоничного образа; выявить заложенные в каждом учащемся творческие способности, для последующего их развития; создать условия для реализации потребности каждого ребенка в признании его успехов; создать условия для развития у учащихся навыков совместной продуктивной деятельности; создать условия для органичного развития коммуникативных навыков обучающихся.

Планируемые результаты освоения программы и способы проверки:
К числу планируемых результатов освоения дополнительной образовательной программы «Наши руки не для скуки» относятся:

• личностные результаты — готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к учению и познанию, отражающие их индивидуально-личностные позиции, социальные компетентности, личностные качества;

• метапредметные результаты — освоенные обучающимися универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные);

• предметные результаты — освоенный обучающимися в ходе изучения программы опыт специфической деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению.

Личностные результаты освоения дополнительной образовательной программы должны отражать:

- овладение начальными навыками адаптации в динамично изменяющемся и развивающемся мире;

- принятие и освоение социальной роли обучающегося, развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла учения;

- развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки, в том числе в информационной деятельности, на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливости и свободе;

- формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;

- развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях;

- формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни, наличие мотивации к творческому труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям.

Метапредметные результаты освоения дополнительной образовательной программы должны отражать:

- овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, поиска средств ее осуществления;

- освоение способов решения проблем творческого и поискового характера;

- формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации; определять наиболее эффективные способы достижения результата;

- формирование умения понимать причины успеха/неуспеха учебной деятельности и способности конструктивно действовать даже в ситуациях неуспеха;

- активное использование средств информационных и коммуникационных технологий для решения коммуникативных и познавательных задач;

- использование различных способов поиска (в справочных источниках и открытом учебном информационном пространстве сети Интернет), сбора, обработки информации;

- определение общей цели и путей ее достижения;

- умение договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности; осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности, адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих.

Предметные результаты освоения дополнительной образовательной программы должны отражать:

- получение первоначальных представлений об аппликации из бумаги, ткани, зёрен, оригами, лоскутному шитью, пластилинографии, соленом тесте;

- формирование опыта творческой деятельности;

- усвоение первоначальных представлений о материальной культуре как продукте предметно-преобразующей деятельности человека;

- овладение технологическими приемами ручной обработки материалов;

- усвоение правил техники безопасности;

- приобретение первоначальных навыков совместной продуктивной деятельности, сотрудничества, взаимопомощи, планирования и организации.

Ожидаемые результаты

· рост мотивации обучающихся в сфере познавательной и развивающейся деятельности;

· создание в школе единой системы дополнительного образования, которая   будет способствовать свободному развитию личности каждого обучающегося;

· расширение различных видов деятельности в системе дополнительного образования детей для наиболее полного удовлетворения интересов и потребностей, обучающихся  в объединениях по интересам;

· увеличение числа обучающихся, достигающих высоких результатов в определенных видах деятельности;

· целенаправленная организация свободного времени большинства обучающихся школы;

· создание условий для привлечения родителей к организации и проведению кружков, факультативов, секций;

· внедрение в образовательный процесс современных методик обучения и воспитания.

Оценка результатов по показателям:

-  охват обучающихся (% от общего количества) дополнительным образованием в своей школе;
- охват обучающихся занимающихся в спортивных секциях в своей школе;
- количество и результаты учащихся, участвующих в конкурсах, смотрах, соревнованиях;
 -количество и результативность участия в предметных олимпиадах;
 -уменьшение количества учащихся, состоящих на учете в ПДН ОВД и внутришкольном учете;
- уменьшение количества неуспевающих обучающихся, пропускающих учебные занятия;
- рост количества учащихся, посещающих кружки, среди детей группы « риска»;
- рост количества  обучающихся, принимающих участие в КТД;
- рост количества обучающихся, участвующих в работе органов ученического самоуправления.

Заключение 

    Основная  образовательная программа дополнительного образования  реализуется в учебно-воспитательном процессе как стратегия и тактика педагогической деятельности и, по необходимости, корректируется на диагностической основе с учетом интеллектуального потенциала детей, их интересов, склонностей, психофизического здоровья и социального заказа родителей, изменения парадигмы образования, нормативных актов.

Образовательная программа определяет:
- цели и содержание дополнительного образовательного процесса, особенности их раскрытия через содержание учебных предметов и педагогических технологий;

- учебно-методическую базу реализации объединений и секций. Она регламентирует усвоение образовательной программы, психолого-педагогические процедуры для диагностики образовательных достижений обчающихся, а также организационно-педагогические условия реализации учебных программ.

Критериями реализации программы являются:

- высокий уровень обученности и воспитанности обучающихся;

- стабильность педагогических кадров и их  уровень профессиональной компетенции.

     Программа ориентирована на обеспечение уровня социальной готовности личности к самоопределению в сфере науки, культуры, производства межличностных отношений, на развитие способности к творческому самовыражению в учебной, трудовой деятельности.
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